
ΠΥΡΟΠΛΗΚΤΟΙ 
& ΑΜΟΙΒΕΣ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ
του Αθηνόδωρου Μωραλίδη, Μ

Το διάβασα αρκετό καιρό πριν, αλλά το φόρτο εργασίας και 
οι υποχρεώσεις δεν με άφησαν να ασχοληθώ νωρίτερα με 
το ζήτημα.
Κάνω μια σύντομη αναφορά των γεγονότων, ώστε να είναι 
εύκολη και κατανοητή η ανάγνωση των θέσεων και προτά-
σεων μου.
Για την αποζημίωση των πυρόπληκτων εκδόθηκε υπουργι-
κή απόφαση η οποία καθορίζει την αποζημίωση των πυρό-
πληκτων σε 750 € ανά τετραγωνικό οικίας, καθώς επίσης 
ότι οι μηχανικοί θα πραγματοποιήσουν έκπτωση 50% επί 
της ελάχιστης νόμιμης αμοιβής. 
Στο τεύχος του ΤΕΕ 2463 διάβασα για την διαμαρτυρία του 
προέδρου του ΤΕΕ κ. Αλαβάνου για την υπουργική απόφαση.
Συγνώμη, αλλά θα μου επιτραπεί να διαφωνήσω πλήρως με 
την ενέργεια αυτή του κ. Αλαβάνου.
Όλοι μας, κατά την άποψή μου θα πρέπει να υποστηρίξουμε 
να μην αλλάξει σε τίποτα η υπουργική απόφαση.
Αυτή η υπουργική απόφαση είναι για το συμφέρον όλων των 
μηχανικών, και εξηγώ το σκεπτικό μου.
Σύμφωνα με τον νόμο που καθορίζει τις αμοιβές μας, η τιμή 
κόστους της μονάδας (επιφανείας του κτιρίου) καθορίζεται 
με υπουργική απόφαση (άρθρο 3 παρ.6).
Η τιμή αυτή καθορίστηκε στα 750 €, (από περίπου 100€ 
που ισχύει σήμερα).
Είμαστε έτοιμοι λοιπόν να δεχτούμε να κάνουμε την έκπτω-
ση, σύμφωνα με την υπουργική απόφαση, αρκεί η αμοιβή 
να υπολογιστεί με βάση την τιμή μονάδος που ορίζει η ίδια 
υπουργική απόφαση!!!
Πιστεύω ότι έχουμε στα χέρια μας ένα πολύτιμο όπλο για να δι-
απραγματευτούμε αρκετά ζητήματα που αφορούν τον κλάδο.
Η αύξηση της τιμής μονάδος θα αυξήσει αντίστοιχα και τις 
εισφορές στο ταμείο μας, το οποίο θα του επιτρέψει να αυ-
ξήσει το αποθεματικό του, οδηγώντας το σε ακόμα καλύτερη 
οικονομική ευρωστία. 
Θέματα που μπορούν να μπουν υπό διαπραγμάτευση, (πάντα 
κατά την άποψη του υπογράφοντος) είναι:
1. Η ανεξαρτησία του ταμείου μας (πολύ καλύτερο οικονο-
μικά από όλα τα υποψήφια συγγενή ταμεία)
2. Το ποσό της αύξησης της αμοιβής μας
3. Το ποσοστό της έκπτωσης που θα κάνουν οι συνάδελφοι 
μηχανικοί προς τους πυρόπληκτους
4. Ο καθορισμός της ετήσιας αύξησης των αμοιβών μας ανε-
ξάρτητα από την έκδοση ή όχι νέας υπουργικής απόφασης. 
Οι θέσεις μου, που πιστεύω ότι μπορούμε να πετύχουμε: 
(απειλώντας την αύξηση της τιμής μονάδος στα 750€)
• Την ανεξαρτησία του ταμείου.
• Να αυξηθεί η αμοιβή μας, άμεσα υπολογιζόμενη με τιμή 
μονάδος 400€ , και η προσφερόμενη έκπτωση προς τους 
πυρόπληκτους στο 25%. 
• Η τιμή μονάδος να αυξάνεται 100€ επί πλέον για τα επό-
μενα 4 έτη, έως να φτάσει την σημερινή πραγματική τιμή 
των 800€. 
• Στην συνέχεια η τιμή μονάδος να προσδιορίζεται ως η μέση 
τιμή των δημοπρατούμενων κτιριακών έργων, του προηγού-
μενου έτους, τα οποία κατέληξαν σε οριστικό ανάδοχο. Αν δεν 
υπάρχουν τέτοια στοιχεία να αυξάνεται η τιμή μονάδος κατ΄ 
ελάχιστο  σύμφωνα με τον τρέχοντα πληθωρισμό.
Οι μεταβατικές περίοδοι (καινούργια με παλαιά τιμή) να είναι 
σύντομες και καθορισμένες από πριν. 
Παρενέργειες που θα υπάρχουν από την τεράστια αύξηση 
στο κόστος έκδοσης οικοδομικών.
Την μικρή μείωση της οικοδομικής δραστηριότητας. (η οι-
κοδομική δραστηριότητα έχει υποχωρήσει τόσο πολύ που 
δεν νομίζω να έχει δυνατότητα για άλλη κοιλιά)
Την λογική αμοιβή της μελέτης και επίβλεψης, ώστε να 
ασχοληθούμε περισσότερο ποιοτικά και όχι ποσοτικά με 
την οικοδομή.
Τα επιχειρήματα που τυχόν θα τεθούν ότι η αύξηση του κό-
στους έκδοσης αδείας θα οδηγήσουν σε έξαρση των αυθαι-
ρέτων κτιρίων δεν νομίζω να ευσταθούν, καθώς δεν είδα να 

υποχωρεί ο ρυθμός δόμησης των αυθαιρέτων τόσο καιρό 
που οι άδειες είναι «φθηνές».
Οι μηχανικοί που είναι και εργολάβοι μπορούν άμεσα να εν-
σωματώσουν το κόστος της άδειας στο κέρδος τους, ώστε 
να μην έχουν μεγάλη διαφοροποίηση στους προϋπολογι-
σμούς των έργων, αντίθετα οι τυχαίοι κεφαλαιούχοι, χωρίς 
ουσιαστική σχέση με την οικοδομή, θα αναγκαστούν να το-
ποθετήσουν σε άλλου είδους επιχείρηση τα κεφάλαιά τους, 
εξυγιαίνοντας τον κλάδο της οικοδομής.

Είμαστε το φθηνότερο συνεργείο στην οικοδομή
Οι αμοιβές μας πιστεύω ότι είναι υπερβολικά μικρές. Σύμ-
φωνα με στατιστικά στοιχεία που κρατώ για τις μελέτες ιδιω-
τικών έργων που εκπονώ, η μέση τιμή αμοιβής ανά ώρα είναι 
35 περίπου ευρώ.
Στα στατιστικά στοιχεία η ώρα εργασίας είναι η καθαρή 
ώρα εργασίας (αγκαλιά με τον Η/Υ), δεν περιλαμβάνονται 
επισκέψεις σε υπηρεσίες, επισκέψεις σε συνεργάτες, κλπ. 
και υπολογισμένα σύμφωνα με τις νέες τιμές αμοιβών. Οι 
ακραίες τιμές είναι 25 και 45 περίπου αντίστοιχα, με συγκέ-
ντρωση τιμών στην μέση τιμή. 
Όταν ένας τεχνικός για να μου φτιάξει το πλυντήριο απαιτεί 
80 ευρώ την ώρα και έξοδα μετάβασης, (περίπου 60 ευρώ 
την επίσκεψη ), καταλήγω στο συμπέρασμα ότι οικονομικά 
με συμφέρει να φτιάξω μόνος το πλυντήριο, κουζίνα κλπ. 
παρά να εκπονώ μελέτη.
Σύμφωνα με το σκεπτικό μου θα έπρεπε η άσκηση του επαγ-
γέλματος του μηχανικού να μου δίνει την δυνατότητα με την 
αμοιβή της εργασίας μου να υπερκαλύπτω την παροχή υπη-
ρεσίας ενός τεχνικού.
Καταλήγω στο συμπέρασμα ότι θα πρέπει άμεσα να προβού-
με στην αύξηση των αμοιβών μας, τουλάχιστον στο επίπεδο 
που θα μας επιτρέπει να δικαιολογούμε στον εαυτό μας τα 
χρόνια των σπουδών που ξοδέψαμε για την απόκτηση του 
πτυχίου. Δεν μπορώ να αποδεχτώ ότι μπορεί η αμοιβή μου 
να είναι μικρότερη (κατά μέσο όρο) από την αμοιβή τεχνικού. 
Λογική αύξηση θεωρώ τον τετραπλασιασμό της αμοιβής μας, 
που προτείνω και παραπάνω (400 € τιμή μονάδος τετραγωνι-
κού), οπότε η μέση αμοιβή θα φθάσει τα 140 € ανά ώρα. 

Πρόταση για κατάργηση εισφορών υπέρ ΕΜΠ 1% & 
ΤΣΜΕΔΕ 2% - Προετοιμασία για ενοποίηση 
Συμφωνώ στην ανεξάρτητη λειτουργία του ταμείου μας, πλην 
όμως η πρόθεση-διάθεση των κυβερνώντων φαίνεται να εί-
ναι αντίθετη με την άποψη αυτή.
Μπροστά στην πιθανότητα για ενοποίηση των ταμείων προ-
τείνω να τεθεί στο τραπέζι το ζήτημα των εισφορών προς το 
ταμείο και το Μετσόβιο πολυτεχνείο από τις αμοιβές μελε-
τών και επιβλέψεων.
Δεν βλέπω το λόγο να προσπαθούμε να συνεισφέρουμε 
στην επιστήμη και στα έξοδα της παιδείας, όταν η πολιτεία 
(κράτος- κυβέρνηση) δεν προσπαθεί να μας στηρίξει, είτε 
μέσω των αμοιβών μας, είτε αφήνοντας το ταμείο μας ανε-
ξάρτητο, δείχνοντας σεβασμό στις γενιές των μηχανικών 
που με τον μόχθο τους κατάφεραν να μας αφήσουν ένα πολύ 
καλό ταμείο. 
Όταν το ταμείο προσφέρει μικρές σχετικά αποζημιώσεις σε 
ιατρικά νοσήλια, και η ευρωστία του ταμείου μέσω ενοποί-
ησης και κατάχρησης των εσόδων του για τα ελλειμματικά 
ταμεία, τίθεται υπό αμφισβήτηση, θα ήθελα να έχω την δυ-
νατότητα να διαθέσω όπως εγώ νομίζω  την εισφορά προς 
το ταμείο από μελέτες και επιβλέψεις. Πιθανόν σε ιδιωτική 
ασφαλιστική εταιρεία η οποία θα μου παρέχει πρόσθε-
τη ασφάλεια, ιατροφαρμακευτική και συνταξιοδοτική, με 
βάση την αρχική μου συμφωνία, όχι σύμφωνα με τα κέφια 
της κάθε κυβέρνησης. 
Η κίνηση για κατάργηση των ανωτέρω εισφορών προσθέτει 
πρόβλημα στους κυβερνώντες που προωθούν την ενοποίη-
ση, καθώς το έσοδο προς το Μετσόβιο θα πρέπει να καλυ-
φθεί από άλλους πόρους. 

ANOIXTH 
EΠIΣTOΛH
της Μίνας Χρηστίδου, Π*

Συναδέλφισσες και συνάδελφοι,
Παρήλθαν δύο (2) μήνες από την γραπτή έκκλησή μου 
προς την γραμματεία της ΠAΣK EMΔYΔAΣ/K.M. (η 
οποία δημοσιεύθηκε και στο τεύχος 347/15-2-2008 του 
TEXNOΓPAΦHMATOΣ), για άμεση συζήτηση των περίερ-
γων συμπεριφορών και φαινομένων που δρουν τα τελευταία 
χρόνια όχι μόνο στον χώρο της ΠAΣK EMΔYΔAΣ/K.M. αλλά 
εκφράζονται και στα όργανα διοίκησης της παράταξης μας, 
χωρίς καμμία ενέργεια ή απόφαση.
Aυτές οι δράσεις παραβιάζουν κάθετα την δεοντολογία, την 
συναδελφικότητα και την συντροφικότητα που πρέπει να 
διέπει τις συμπεριφορές μεταξύ των μελών, παραβιάζουν 
όμως κατάφωρα και τις αρχές της ιδρυτικής διακήρυξης 
και το καταστατικό της παράταξης.
Eίναι πλέον σαφές μετά την πάροδο μεγάλου χρονικού δι-
αστήματος από την πρώτη εκδήλωση των δράσεων αυτών 
ότι η παράταξη δεν επιθυμεί να βάλει τον δάκτυλο επί τον 
τύπο των ίλων, καθόσον η γραμματεία προσποιείται ότι δεν 
γνωρίζει και δεν καταλαβαίνει τι διαδραματίζεται τα τελευ-
ταία δύο χρόνια στο εσωτερικό της και στο εσωτερικό της 
παράταξης. Άλλωστε οι δράσεις των επιθέσεων με χρήση 
λάσπης και σπίλωση προβεβλημένων στελεχών της παρά-
ταξης, είναι δυστυχώς μια μινιατούρα των φαινομένων που 
λαμβάνουν χώρα και στον μεγάλο χώρο του πολιτικού φορά 
της παράταξης, που δυστυχώς οδηγείται αργά μα σταθερά 
σε συρρίκνωση, καθόσον αξιόλογα στελέχη με ευρεία απο-
δοχή στην κοινωνία απομακρύνονται ηθελημένα ή όχι από 
την ενεργό πολιτική ζωή του τόπου.
Δυστυχώς διανύουν μια περίοδο κατά την οποία στον χώρο 
μας έχουν επικρατήσει άτομα με τάσεις άκρατου αριβισμού, 
τυχοδιωκτισμού και τραμπουκισμού που δεν διστάζουν να 
αμαυρώνουν και να ξεπουλούν την χρόνια προσφορά της 
ιστορικής αυτής παράταξης, συκοφαντώντας και σπιλώνο-
ντας συντρόφους τους με διαχρονική πορεία προσφοράς.
Tα τελευταία χρόνια έχουν επικρατήσει φαινόμενα που δια-
τηρούν κατεστημένες αντιλήψεις καθεστωτισμού και έχουν 
μεγαλύτερη σχέση με διαπλεκόμενα συμφέροντα, παρα με 
αξίες, αρχές και αντιλήψεις.
Σ’ έναν υγιή συνδικαλιστικό χώρο και στα όργανα του, όπως 
άλλωστε και σε μια υγιή δημόσια διοίκηση και στα στελέχη 
της δεν έχουν θέση και δεν πρέπει να επιτρέπεται να ανα-
πτύσσονται και να γιγαντώνονται όλα τα παραπάνω καθώς 
και αντιλήψεις και συμπεριφορές στενά εξαρτημένες από 
κομματικά ή άλλα συμφέροντα.
Mέσα σε αυτό το κλίμα μίας παράταξης, της οποίας εδώ 
και δύο χρόνια δεν λειτουργούν τα όργανα, δεν συγκαλεί-
ται η ολομέλεια, μιας παράταξης που κωφεύει σε παρα-
σιτικά φαινόμενα. Kαι βαδίζοντας προς τις εκλογές της 
EMΔYΔAΣ/K.M. είμαι υποχρεωμένη με μεγάλη μου λύπη 
να γνωστοποιήσω στα μέλη και τους φίλους της παράταξης 
ότι η δική μου συμμετοχή πλέον στα ψηφοδέλτια της ΠAΣK 
EMΔYΔAΣ/K.M. δεν είναι δυνατή. Mου την απαγορεύουν οι 
αρχές, οι αντιλήψεις, η ιδεολογία μου καθώς και κυρίως η 
αξιοπρέπειά μου.
Eύχομαι να ανατραπεί σύντομα το άρρωστο κλίμα που οι 
λίγοι έχουν επιβάλλει στους πολλούς και βρίσκομαι στη 
διάθεση της παράταξης, εάν, εφόσον και όταν αποφασι-
σθεί η κάθαρση. Eύχομαι επίσης από τις εκλογές της 17ης 
Aπριλίου 2008 και μέσα από μία υγιή άμιλα να αναδειχθούν 
από όλες τις παρατάξεις συνάδελφοι με διάθεση να προ-
σφέρουν, χωρίς στενές κομματικές εξαρτήσεις, χωρίς κα-
τεστημένες αντιλήψεις κυβερνητισμού και έξω από συμ-
φέροντα εξουσίας.
Σ’ ένα διοικητικό συμβούλιο της Ένωσης, που η σύνθεσή του 
θα διέπεται από τα παραπάνω χαρακτηριστικά, θα βρίσκομαι 
πάντα αρωγός στον αγώνα για την ανάδειξη και την προστα-
σία του κύρους των διπλωματούχων μηχανικών, του κύρους 
των δημοσίων τεχνικών υπηρεσιών και την αναβάθμιση της 
δημόσιας διοίκησης σε επίπεδο θεσμικό και οικονομικό
* Iδρυτικό Mέλος ΠAΣK EMΔYΔAΣ/K.M.
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